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Отже, проблема ефективного управління капіталом банку особливо актуальна на 

сучасному етапі розвитку банківської системи України. Рівень капіталізації українських 

банків не повною мірою забезпечує вимоги зростаючої економіки України. Недостатній 

рівень капіталізації ставить під загрозу стабільність банківської системи. В таких умовах 

важливим завданням державного регулювання та управління банківською діяльністю є 

підвищення стійкості та надійності функціонування банківської системи шляхом 

забезпечення достатнього рівня капіталізації. Саме підвищення капіталізації банків і 

забезпечення достатнього рівня покриття капіталом банківських ризиків є 

найважливішою умовою розвитку банківської діяльності й підвищення стійкості банків. 
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БЮДЖЕТ УЧАСТІ ЯК СКЛАДОВА ФІНАНСОВОЇ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 

 

Фінансова децентралізація є основною складовою реформи державного управління, яка 

передбачає перерозподіл повноважень та фінансових ресурсів між центральними і 

регіональними рівнями управління У процесі децентралізації територіальні громади здобули 

значний інструментарій і можливості для забезпечення повноцінного місцевого розвитку [1, 

c. 308]. Позитивним впливом фінансової децентралізації є підвищення фінансової 

спроможності територіальних громад, надання автономності органам місцевого 

самоврядування у прийнятті управлінських рішень, формуванні бюджетів за участю місцевих 

жителів.  

Бюджет участі (громадський бюджет) - це механізм, який дає можливість жителям 

громади брати участь у розподілі коштів з місцевого бюджету шляхом створення проєктів 

розвитку місцевої громади та голосування за них. Такий інструмент дає змогу виявити 

проблеми, що мають найбільше значення для громади, а також дозволяє оцінити ефективність 

роботи органів місцевого самоврядування у реалізації проєктних ініціатив. 

Бюджет участі є ефективним інструментом співпраці влади з громадою та участі 

громадськості у вирішенні місцевих проблем. Методологія складання бюджету участі або 

партиципаторного бюджетування (від. англ. participatory budgeting) визначається як відкрита 

дискусія та процес прийняття рішень, в рамках якого кожен житель населеного пункту має 

можливість подати свою пропозицію та голосуванням вирішити, яким чином  витрачати 

частину місцевого бюджету [2, с.23]. 

Зарубіжна практика міст, які використовують цю форму прямої демократії, показує, що 

вона призводить до більш ефективного використання місцевих ресурсів, більшої прозорості у 

прийнятті рішень і, отже, більшого задоволення від наданих послуг, вищої якості життя та 

активнішої участі жителів у вирішенні проблем місцевого значення. Участь громадськості у 

прийнятті рішень є одним із найкращих способів забезпечити довгостроковий успіх співпраці 

між місцевою владою та громадою.  

Участь громадян у бюджетному процесі значною мірою залежить від здатності місцевого 

громадянського суспільства брати участь у процесах управління, а також від готовності 

місцевих лідерів відкривати свої бюджети для громадськості та керувати процесом участі. 

Успіх справи також визначається такими факторами, як наявність бюджетних ресурсів, які 

можна витратити на розсуд місцевої громади, ступінь інституціоналізації механізмів участі та 

якість участі, яку вони можуть собі дозволити.  

Бюджет участі вперше був створений у бразильському місті Порту-Алегрі, яке після 

військової диктатури 1964-1988 років, політичної нестабільності та хронічної інфляції, 

опинилося в катастрофічному фінансовому становищі: Наявність певних інституційних, 

політичних та психологічних факторів у Порту-Алегрі на той час сприяла успіху бюджету 

участі [3, с.35]. Створення новою владою умов для громадянської участі та розвиток  прямої 

демократії стали основним фактором еволюції системи учасницького бюджетування до свого 
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сучасного стану. З розвитком учасницького бюджетування виникає відчуття соціальної 

відповідальності громадян за долю свого міста.. ООН визнала бюджет участі прикладом 

"позитивної практики", а Світовий банк включив бюджет участі до запропонованого набору 

інструментів [4]. У 1997-2000 роках ідея бюджету участі поширилася на Латинську Америку, 

а з 2000 року ця ідея розповсюдилася на Північну Америку, Європу, Африку, Азію та 

Австралію. 

Бюджети участі мають різні форми й запроваджуються на різних рівнях адміністративно-

територіальних одиниць. Вони застосовуються на рівні району, міста або району з виборною 

радою та деякими повноваженнями місцевих органів влади. Цей проєкт підтримали окремі 

муніципалітети у Франції, Італії, Німеччині, Іспанії, Великобританії. Починаючи з 2011 року 

бюджет участі виконується у місті Сопоті (Польща), а пізніше й у інших польських містах [5]. 

В Україні у 2015 році вперше в містах Чернігів, Черкаси та Полтава почали 

впроваджувати громадські бюджети, були прийняті відповідні розпорядження міських голів й 

створені для цього робочі групи. Зрозумівши переваги такого механізму, й інші міста в 

Україні, розпочали його використовувати, зокрема, Вінниця, Суми, Кременчук, Світловодськ, 

Тростянець, Пирятин, Лозова, Львів, Ірпінь, Прилуки, Чернівці, Канів, Запоріжжя, Бердичів, 

Харків, Ужгород, Ромни та інші. У кожному місті ці підходи особливі, як і самі міста та 

громади. 

На даний час в Україні не має закону, який зобов’язує запроваджувати бюджети участі, 

тому ці питання врегульовуються на основі нормативних актів місцевих органів влади 

(розпоряджень міських голів/або рішень місцевих рад). В наслідок цього, робота по 

впровадженню бюджету участі набуває форми суспільного договору. 

Ця модель громадського бюджету дозволяє мешканцям самостійно вирішувати, яку 

частину міського бюджету слід витратити в результаті голосування за обраними проєктами.  

Серед позитивних змін, що відбуваються в українських громадах, які мають бюджет 

участі, можна зазначити:  

- створення позитивного іміджу органу місцевого самоврядування, підвищення довіри 

до влади;  

- збільшення зацікавленості мешканців своїм середовищем проживання, роботи, 

відпочинку;  

- формування лідерів місцевих громад; 

- покращення загального розуміння громадянами бюджетних питань, підвищення 

здатності їх до аналізу вартості впровадження ідей,  усвідомлення скільки коштує будь-який 

проєкт; 

- досягнення компромісу у визначенні пріоритетів розвитку.  

Процес учасницького бюджетування повинен залучати мешканців не лише на стадії 

подання пропозицій проєктів, а й на весь період його реалізації. При цьому орган місцевого 

самоврядування несе відповідальність за реалізацію обраних проєктів і повинен регулярно 

оприлюднювати інформацію про хід реалізації проєктів, на своєму сайті. Про будь-які зміни 

форми проєктів, які виникли на етапі їх реалізації, необхідно одразу повідомляти й 

узгоджувати з заявниками проєктів.  

Отже, ключовою складовою успішної реалізації бюджету участі є взаємна довіра 

мешканців та влади, яка будується на чіткості та прозорості процедур і положень, відкритості 

процесу та залученні до нього мешканців як на стадії організації процесу, так і в процесі 

обговорення форм процедури. Основна мета заходів та дій, які відбуваються в рамках 

учасницького бюджетування, полягає у побудові на місцевому рівні зв’язків між мешканцями, 

згуртуванні їх навколо спільних ідей та ініціатив, які подаються в рамках бюджету участі та 

поліпшують життя в громаді. 
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АНАЛІЗ СТРАТЕГІЇ ПОДОЛАННЯ БІДНОСТІ 

 

На виконання плану заходів з імплементації Угоди про асоціацію між Україною, з однієї 

сторони, та Європейським Союзом, Європейським Співтовариством з атомної енергії і їхніми 

державами-членами, з іншої сторони, була розроблена Стратегія подолання бідності 

(Стратегія), затвердженого розпорядженням Кабінету Міністрів України від 16 березня 2016 

р. №161-р. [2] 

Стратегія була розроблена в складних соціально-економічних умовах, в яких находилась 

країна у 2014-2015 роках, що супроводжувалось погіршенням матеріального становища 

значної частини населення, новими проявами бідності, пов’язаними із ситуацією на сході 

країни та масовим переміщенням населення з Донецької та Луганської областей в інші регіони 

країни. 

Це вимагало необхідності розроблення нових стратегічних підходів до вирішення 

проблеми бідності, а також удосконалення вимірювання бідності та соціального відчуження в 

Україні. 

Стратегія та план заходів з її реалізації на 2016-2017 роки, а також індикатори їх 

виконання, були розроблені за участю зацікавлених центральних органів виконавчої влади, 

профспілок та роботодавців, науковців, а також експертів ПРООН, ЮНІСЕФ та МОП.  

На момент опрацювання Стратегії показники бідності досягли пікових значень на фоні 

загострення кризових явищ в економіці країни. Якщо у 2014 році за межею фактичного 

прожиткового мінімуму перебувало 28,6 % населення, то у 2015 році значення цього 

показника зросло удвічі до 58,3 відсотків.  

Метою Стратегії подолання бідності було визначено поетапне зниження масштабів 

бідності та соціального відчуження до 2020 року. 

Стратегія визначала пріоритетні напрямки подолання бідності щодо розширення 

доступу до продуктивної зайнятості, сприяння зростанню доходів населення від зайнятості та 

виплат в системі державного соціального страхування для забезпечення умов гідної праці; 

забезпечення доступу населення до послуг соціальної сфери незалежно від місця проживання, 

мінімізації ризиків соціального відчуження сільського населення; протидії соціальному 

відчуженню та мінімізації ризиків бідності найбільш вразливих категорій населення; 

упередження бідності та недопущення виникнення осередків хронічної бідності і соціального 

відчуження серед внутрішньо переміщених осіб. 

Для забезпечення реалізації стратегічних напрямів та завдань, визначених Стратегією, 

щорічно Урядом затверджувався план конкретних заходів, про виконання яких 

Мінсоцполітики разом з іншими центральними органами виконавчої влади та обласними 

держадміністраціям щоквартально інформував Кабінет Міністрів України (плани заходів на 

2016-2017 роки, на 2018, 2019 та 2020 роки затверджені відповідно розпорядженнями Кабінету 
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